2019年山东省富民兴鲁劳动奖章获得者
——山东水利职业学院信息工程系教师崔维群先进事迹
一、基本情况和主要荣誉
崔维群，男，山东水利职业学院信息工程系电气自动化教研室副主任，主要从事电子、电气类专业课程教学，大学学历，副教授，高级工程师，日照市政协委员，山东省教学名师，全国水利职教名师，山东省自动化学会理事，日照市科技合作促进会会员，日照市水利局、水文局等多家单位的技术顾问。先后获省水利厅三等功5次、学校师表奖2次、学校优秀教师2次、学校嘉奖8次、先进个人4次。
二、业务能力突出，教书育人成绩显著
作为高职院校的一名一线教师，他深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，模范遵守国家法律法规，全身心投入高职教育事业，爱岗敬业，无私奉献，严谨治学，师德高尚，在平凡的工作岗位上做出了突出贡献，在本校职工群众中、山东省高职院校及全国水利高职院校中享有较高声誉。

1、专业建设：主持建成省级特色专业和省级精品课程
作为电子信息工程技术专业的专业带头人，始终深入研究高等职业教育的特点与规律，基于产教融合，积极探索专业“岗课证融通，校企双元育人”的人才培养模式，大力进行专业教学改革，主持了“现代电子信息技术技能创新平台”建设工作，将电子信息工程技术专业建设成为省级特色专业。
先后主持撰写了《单片机应用技术》《可编程控制器应用技术》《LED应用技术》《自动检测技术》等10余门课程的教学标准以及相应课程的实训指导书和实训教学标准，指导并参与撰写了《数字电子技术》等10余门课程的教学标准以及相应课程的实训指导书和实训教学标准；主持撰写了电子信息工程技术专业和通信技术专业的顶岗实习方案、顶岗实习考核标准、专业综合实训指导书、毕业设计指导书及考核标准等教学文件。

在教学过程中，始终坚持将产教融合的理念有机地融入到专业教学内容和课程改革中，参照最新行业职业标准和岗位规范，按照生产过程和岗位能力确定专业行动领域、学习领域，把职业岗位所需要的知识、技能和职业素养有机融入专业教学中，开发与专业人才培养模式相适应的课程体系和教学内容，构建了电子信息工程技术专业“课程项目化、技能岗位化、实训生产化、教学情境化”的课程体系。注重课程资源建设和开发，主持建设了《机电设备PLC控制》《单片机应用技术》2门省级精品（资源共享）课程，主讲《模拟电子技术》《数字电子技术》《变频器技术及应用》等3门省级、6门院级精品（资源共享）课程，主编《数字电子技术》《S7-200可编程控制器项目教程》《自动检测技术及应用》等教材8部，组织开发专业虚拟仿真实训环境100余套。

2、教学团队：将电气自动化技术专业教学团队建成省级教学团队

作为电气自动化技术专业教学团队负责人，始终把双师素质教师的培养作为头等大事来抓，积极进行团队建设和青年教师培养，将教学团队建设成为了省级教学团队。

自2007年以来，累计完成了5名青年教师的指导培养工作。有意识地让青年教师参与教研、科研项目，悉心给以指导，并把自己所掌握的教学、教研与科研经验毫无保留地传授给青年教师，为青年教师的快速成长倾尽自己的全力。在教学实践中，对所指导的青年教师严格要求，通过言传身教，对青年教师的政治思想、职业道德、教学工作等进行具体指导，提供各种教学参考资料，传授教学计划的制定、教学文件的编写、教学方法手段、学生实习实训的安排等并就上述问题进行定期交流。由其指导培养的青年教师业务能力和教学水平不断提高，已迅速成长为专业骨干教师。

鼓励青年教师通过进修、在职攻读硕士研究生等多种途径提升自身的业务水平和学历层次。近几年，已有2名教师完成了教育部组织的青年骨干教师业务进修培训，2名教师完成为期1年的国内访问学者进修，9名青年教师完成省级（国家级）骨干教师培训，4名教师完成硕士学业，并获工程硕士学位。其中1名青年教师获评全国水利职教新星及山东省青年技能名师。
积极带领专业教师开展科学研究和技术服务工作，提高教学团队的整体科研能力、实践技能和业务水平。近几年，带领青年教师完成了中小企业呼叫中心系统、计算机外设故障自动检测设备等12项科技研发项目，先后为日照金茂制衣公司等企业解决生产实际问题30余项，完成行业企业培训员工700余人次，指导青年教师发表科技论文14篇，教学研究论文15篇，获得专利6项，使教学团队的教研、科研能力有了大幅提高，专业教学团队的整体技术水平和业务能力得到了显著提升。

主动深入行业企业，为引进行业企业专家和技术骨干做兼职教师牵线搭桥，并经常和外聘兼职教师交流高职教育教学特点和规律，对外聘教师专业教学水平的提高起到了积极的促进作用。

目前，已经形成了一支专兼结合，结构合理，既有较高理论知识，又有较强实践技能的“双师型”专业教学团队，“双师素质”教师比例达到92%。

3、培养学生：省级以上大赛获奖多
基于“工学结合，产教融合”，积极进行专业人才培养模式改革探索，大力进行专业教学改革，专业人才培养质量显著提升。针对高职学生学习基础参差不齐，自制力较差，基础知识普遍较弱并且差距较大，但动手能力强的特点，在教学过程中充分采取因材施教的教学策略，以学生为中心，以职业能力和素质培养为目标，适应个性化发展需要，有针对性地组织实施教学，大大提高了学生的学习兴趣和教学效果，切实提高了学生的职业能力、创新能力和就业竞争力，相关专业毕业生就业率始终保持在99%以上，专业对口率达到85%以上，得到了用人单位的一致好评。

注重学生创新创业能力培养，将课堂教学与各类技能竞赛、技能比武、电子协会、电器维修服务队等第二课堂活动密切结合。近几年，利用课余和休息时间，先后组织指导学生参加全国大学生电子设计竞赛、山东省职业院校技能大赛、互联网+创新创业大赛等省级以上各类技能竞赛获三等以上奖项50余项，其中省级特等奖2项，国家级二等奖4项。

4、教学能力：技能比武成绩优异

作为一名专任教师，时刻注重自身业务能力和职业素质的培养，积极参加各种业务培训和学习活动，苦练教学基本功，师德高尚，治学严谨，德艺双馨。教学能力得到了学生和同事的普遍认可，近几年，教学效果考评全部为优秀；业务能力和水平也得到了同行专家的一致好评，2013年和2016年参加山东省职业院校信息化教学大赛分别获三等奖、二等奖，2018年参加山东省职业院校教学能力大赛获一等奖。

三、科研水平较高，科技创新和社会服务成绩突出

1、教研科研，成果显著

注重教研和科研工作。近几年，先后主持“高职电子信息工程技术专业电子设计课程群建设研究与实践”等省级教研课题4项，作为主要人员承担“高职院校教师社会服务能力评价体系研究”等省级教研课题10项；承担了山东省重大水利科研项目“基于物联网技术的中小型水库自动监控技术研究”等省级科研课题3项，取得“地下水信息管理系统”等软件著作权2项，“一种无线传输的中小型水库监测系统”等专利6项，发表论文10余篇，获市级以上教科研奖励6项。其中，“基于GIS的水资源管理信息系统研究与应用”获2013年山东省科技进步三等奖，“基于创新能力培养的高职电子技术及应用课程群教学改革与实践”获2018年山东省教学成果一等奖。上述科技创新成果已规模推广应用，累计创造经济效益2000余万元，并产生了巨大的社会效益和生态效益。

2、社会服务，效益明显
积极投身社会服务工作，助力企业转型升级。近年来，先后承担并完成了通信电缆防盗报警器、无线报警系统、中小企业呼叫中心系统、计算机外设故障自动检测设备、健身器材产品检测设备等的开发，工业缝纫机自动定针停车、环保房屋自动化生产线、石材切割机等行业企业技改、新产品研发项目近10项；先后为日照金茂制衣公司、日照威德电子有限公司等企业解决生产实际问题30余项，开展技术咨询等社会服务10余项；为微山县水利局等单位培训员工500余人次，完成库区移民电子技术培训200余人。通过社会服务，累计为企业创造经济效益500余万元，节约资金200余万元。



