北京第一座三层立交桥

　　西直门对于北京人来说可谓古今闻名。元代，这里是大都城和义门所在地，明清时，这里是京师内城九门之一，除正阳门外西直门称得上规模最大的一个城门。由于西直门还是明清两代自玉泉山向皇宫送水的水车必经之门，因此又叫“水门”。

　　西直门桥的建设是随着地铁1、2号线的建设而来的。特别是随着2号线建成后，形成了现在的二环路。也就是从那时起，北京开始引入一种新的交通组织方式——立交桥。

　　1974年，北京第一座立交桥——复兴门立交桥建成通车。随后，西二环路向北延伸的阜成门桥、官园桥陆续建成。1980年，西直门立交桥也拔地而起，这座由内环主路桥、外环主路桥和外环辅路桥3座桥梁组成的立交体系，位于北二环路与西二环路转弯处，与学院路形成交叉，成为城区通往西北郊的必经之路。

　　西直门桥是北京第一座3层立交桥，其设计融入了先进的理念，设计师将两层立交“人车分流”的思路进行了细化，专门为自行车、非机动车增加了一层行驶道路，使机动车和非机动车可以各行其道，这在当时还是十分领先的。

　　远远看去，西直门立交桥雄伟壮观，线条明快，桥下空间宽敞，又有绿地相衬，成为北京街头的一景，不少市民还专程拿着相机去拍照留念。专家说，它在相当长一段时间内解决了西直门桥的拥堵问题，为北京的交通做出了重要贡献。

　　而今，这种设计思路还在延续，像四环路上的学院桥、朝阳桥以及四惠立交桥等，都是充分考虑了自行车这种出行方式，使非机动车自成系统的典范。

　　1999年大规模改扩建

　　上个世纪80年代修建西直门立交桥时，北京只有30万辆机动车，几乎不存在交通堵塞的问题。26年过去，作为西二环路连接北二环路的重要通道，西直门立交桥承担的交通流量快速增长。截至今年7月，北京机动车保有量已达275万辆。目前，承担着双向交通的西直门北立交，其内环主路桥现况交通量为每小时2788辆，外环主路桥为每小时3616辆，辅路桥为每小时723辆。

　　1999年，市委、市政府经过反复研究，最终决定投资两亿元在当年国庆节前完成西直门立交桥改扩建工程，作为二环、三环改建工程的一个组成部分。

　　1999年9月17日，西直门立交桥改扩建完工。2001年西外大街修通后，西直门立交桥西与西外大街快速路相通，北有北二环到北四环的城市快速路。整个立交桥上层为定向匝道，转弯车辆在上层行驶，中层为东西向的跨线桥车道，与西内、外大街相通，下层为10车道的二环路主行车道。加上桥下还有地铁2号线通过，形成全立体的交通枢纽。

　　北立交再也不堪重负

　　交通负荷的暴增使这座昔日让北京人引以为骄傲的桥梁不堪重负，桥体明显出现了掉皮和裂缝现象。早在2003年，作为立交桥重要组成部分的西直门北立交，经检测被定为“危桥”。

　　在距离桥墩两米的地方还有一处长约2米的垂直裂缝，最大的裂缝达到有5毫米宽。危桥段北面东西两侧也有不同程度裂缝。

　　2004年2月，北京市政设计研究总院对西直门北立交进行检测，发现该桥桥面板钝角至跨中段斜裂缝较多，提出了进一步加强支护处理方案，为保证安全通行，路政部门采取了支护措施，桥洞只留出3米左右的通道供行人和非机动车通行。支护后，窄窄的通道只能供非机动车通行，机动车已无法通行。2005年12月，北京市政设计研究总院再次检测后，最终将该桥评定为“E”级，需要进行大修、加固。

　　600吨新梁板平移25米

　　离9月8日22时越来越近，西直门北立交改造工程的各项准备工作也在紧锣密鼓地进行。

　　按传统大修方法，需要两个多月的断路施工工期。可众所周知，西直门承担着连接西二环路和北二环路的重要通道，分别与学院路、西外大街等5条道路相通，长时间断路将会对交通造成重大影响。

　　为此，市交通委、市路政局等相关单位多次组织专家对方案进行论证，最终决定采取“现场预制新梁，顶推平移就位”的施工方案，在两天三夜56小时内，拆除旧桥梁板，把已预制好的600吨重的新梁板平移25米，放到加固好的桥台上。

　　“在这样短的时间内完成如此复杂的组合工艺在本市市政建设上将是第一次。”北京公联公司总工程师丁建平兴奋地说。

　　据了解，旧桥台为“底大顶小”的重力式桥台，经过专业人员鉴定，地基十分稳固，桥台没有出现沉降、倾斜等问题，比较结实。由于新梁板比旧梁板重100多吨，工人将对旧桥台进行加固，确保其有足够的荷载能力。

